

汗出过多用参枣汤

汗为心之液,所以汗出过多容易导致心气发散太过,而出现心神不安的情况。

此时应适当多吃一些红色食物,比如西红柿、心里美萝卜等。当然,这并不是说就一定要大吃特吃这些食物,在平衡饮食的基础上,适当增加一些这类食物就可以了。我们也可以通过一些药物来达到养心安神的目的,下面就给大家介绍一款养护心气常用的药方——参枣汤。

取党参15克,茯苓15克,枣仁15克。三味药材水煎取汁,身体健康的人群可以适当放入一些白糖调味,但如果患有糖尿病或高脂血症等需要控制的人群,则不用加入白糖,可以稍微加入一些清热生津的绿

茶或花茶调味。

方中的党参味甘性平,具有补脾益肺、养血生津的作用。《本草正义》认为党参“健脾运而不燥,滋胃阴而不滞,润肺而不犯寒凉,养血而不偏滋腻”,故临上常用于气血不足、气阴两伤这类虚症的治疗。而茯苓味甘淡性平,具有利水渗湿、健脾宁心的作用。《药品化义》认为茯苓“味独甘淡,甘则能补,淡则能渗”,故对于水湿困脾的人群尤为合适。最后方中用到了安神的枣仁,其味甘酸,性平,具有养心补肝、宁心安神的作用,《名医别录》中认为其“主治烦心不得眠”。此三种常见中药合用,可以达到益气安

神,养心健脾的作用。

随症加减:可以随着气候变化和人体质的不同,对此方进行加减变化,例如:盛夏季节或气阴的人群,可以将其中的党参更换为西洋参,而长期卧病在床,虚不受补的人群,亦可以将其中的党参更换为太子参,以平和药效,达到轻补的目的。另外如果脾虚湿盛的症状不典型时,也可以将茯苓换为茯神来增强安神的作用。但如果水湿之邪较盛,出现水肿的情况,则可以适当增加茯苓皮的使用。

特别提醒:此为补剂,对于有实邪的人群来说,并不合适。此类人群应询问专业的中医师随症调整用药。

(标远)

有反流就会导致食管炎吗

所谓反流,是指上消化道症状,在无恶心、干呕和不用力的情况下,胃内容物反流入口腔或咽部,即很多人所说的“反酸、烧心”。

大多数人偶尔都会出现反酸、烧心等反流症状,但持续时间短暂,不损伤食管黏膜,不会引起炎症的改变,这属于生理性反流。

所以说,有反流不一定就

有食管炎。但是随着反流次数和程度的加重,或造成黏膜的损伤,出现了食管外的表现,就属于病理性反应,即胃食管反流病。

胃食管反流病主要是由于各种原因引起的食道和胃连接区高压带的抗反流功能失调,或由于局部机械性抗反流机制障碍,不能阻止胃、十二指肠内容物反流到食管,

以致胃酸、胃蛋白酶、胆盐和胰酶等物质损伤了食道黏膜,引起炎症、糜烂、溃疡或狭窄。

根据胃食管反流指南,胃食管反流可分为三种类型:一种是非糜烂性胃食管反流;一种是反流性食管炎;另外一种是Barren食管。

病情由轻到重,非糜烂性胃食管反流会出现反酸、烧心等症状,但对黏膜没有损伤,这就是“症状性反流”。有些人不仅有症状还有黏膜的损伤,这就是“反流性食管炎”。(李红)

处方中的「姜枣引」是何意

“姜枣引”,顾名思义,就是人们俗称的“药引子”。“药引子”属于方剂理论中的引经药或佐使药,其在方剂中的作用主要有以下几个方面:

(1)配合方剂中的君、臣药加强治疗作用;(2)消除或削弱君、臣药的毒性或制约君、臣药的峻烈之性;(3)引方剂中的诸药直达病所;(4)调和方剂中的诸药。

“姜枣引”的主要药物就是鲜生姜和大红枣。鲜生姜性味辛、微温,归肺、脾经,具有发汗解表、疏风散寒、温胃止呕、调和药性等作用,药食同源;生姜还具有解毒的作用,如果方剂中有半夏,多数都会加生姜,主要是用生姜来解半夏之毒,减少半夏对身体的伤害。红枣性味甘平,具有补益脾胃,益气养血安神的作用。姜、枣同用具有调和营卫和脾胃、温中止呕的功效。此外,姜、枣同用还可防止补气壅滞之弊。二者需相须为用,取其一气一血,一补一散,一营一卫之力。

临幊上有很多处方中,生姜、大枣必不可少。在脾胃虚寒、运化无力,或运用寒凉药时,可以加入姜枣以顾护脾胃,减轻寒凉药物对脾胃的影响,脾胃好了,饮食改善了,病情就会恢复的很快;风寒表证者在煎煮中药时也可加入姜枣同煮,有利于解表达邪,调和营卫;在燥湿化浊的方剂中,姜枣可使脾胃调和加强其运化之力,湿浊自去;在补虚药中,二者可加强药力的吸收,又免于补益之剂的壅滞;在活血化瘀药中,二者既能助活血,又能防其伤正。在很多的医书和古籍中可以看出古代医家非常喜欢用生姜配伍大枣作为引经药或佐使药,以此来加强方药的药效,故生姜和大枣在方剂中的重要作用也就不言而喻了。

但需要注意的是,并非所有方剂都需要加用生姜和大枣,二者用与不用、用量多少都需要根据病情的变化而调整,需在医生的指导下,合理使用。

(云淡)



“良药苦口而利于病……”,成语“良药苦口”,出自《孔子家语·六本》,意思是良药虽然很苦,但却有利于治疗疾病。生活中,我们吃到的药大多数都是苦的,故良药苦口成为大家的共识,以为凡药都是苦的。但事实上,就中药而言,可有五种味道,即辛、甘、酸、苦、咸,只是以苦味药居多而已,一剂方药煎煮后,苦味总能掩盖其他

“苦口良药”

气味。

通常来说,中药的气味不同,就有了不同的功效。比如酸能收敛、辛能行散、甘能补益、咸能软坚。

中医认为,苦能清泄,故有清热解毒、燥湿、泻火、降气、通便的作用。

比如我们再熟悉不过的黄芩、黄连和黄柏,都是大苦大寒的中药,都可以清热燥湿。但是他们也各有分工,黄芩主要清肺火,黄连主要清心和肠胃之火,而黄柏主要

“壮医健康中国行”走进社区,助力武汉防疫抗疫

——湖北武汉社区爱心义诊活动

为发扬壮医药文化,服务全民健康。近日,广西药物研究所与湖北武汉仁道中医门诊部在武汉市蔡甸街道社区联合举办“提高免疫,共同抗疫——‘壮医健康中国行’义诊活动”。

活动期间,广西药研所壮医传承研究员运用壮医目诊、壮医药线点灸、壮医针挑疗法,现场为社区居民和工作人员提供义务诊疗服务,并进行了增强免疫、防疫抗疫的联合用药相关知识科普。社区居民和工作人员对此表示热烈欢迎,并带着对壮医药的浓厚兴趣,热情地参与其中。

壮医诊断结果的准确率以及

壮医疗法的疗效,得到了社区居民和工作人员的纷纷肯定。同时,社区居民和工作人员对壮药“百岁春·黄何口服液”也给予了很高的评价。

武汉仁道中医门诊部吴医生表示,黄何口服液对于改善失眠、治疗头晕、补益气血有确切的疗效,很受患者喜欢。组方中的制何首乌、黄精、灵芝,加上火麻仁的配伍很精妙,补而不燥,冬夏寒暑皆宜。

(吴天冲/文)

壮医健康中国行



咳嗽是每个人都很熟悉的症状,平时我们咳嗽大多是感冒上火引起的,所以人们一咳嗽就会当成感冒上火来治疗。但很多人不知道脾虚也会引起咳嗽。

脾虚咳嗽主要是因为脾气虚弱,脾脏功能失调导致的,脾虚咳嗽的主要症状有夜间咳嗽

脾虚咳嗽如何调理

不止,遇寒咳嗽,咳嗽容易有痰,痰白质稀,咳嗽时间长,容易出现久咳不愈的情况。同时还会有咽喉痛,头晕头痛,咳嗽引起的胸痛等症状。在治疗上主要是以健脾化湿、润肺化痰为主要的治疗方法,在化热之后也需要进行清肺化痰的治疗。

脾虚咳嗽的人在饮食上面应该少吃滋腻的食物,最重要的是不要吃梨子,因为梨子滋阴,会加重脾虚的症状。同时要避免一些凉性食物,避免辛辣油腻生冷的食物,戒烟酒,注意运动,锻炼身体。也可以在医生指导下采取药物治疗,比如二陈汤、香砂六君子、四君子汤等。

(谊人)

利尿的效果,用于热痢、便血、黄疸尿闭、赤白带下、阴肿阴痒、湿疹、皮肤瘙痒、疥癣麻风。外用可治滴虫性阴道炎。

人们喜欢使用苦味药,甚至有些人一有头痛脑热,就给自己诊断是“上火了”“热重了”,长期用这一类中药来清热降火。但是,苦寒药使用多了,会损伤脾胃的阳气,从而导致脾失运化、消化不良、腹胀腹泻、胃肠功能失调。所以,从这点来说,“苦口”未必都是良药,使用苦味药还需要辩证使用,脾胃本身就虚弱的人应慎用大苦大寒的中药。

(风轻)